

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»  
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6,  
зал заседаний диссертационного совета

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кот Екатерины Александровны  
**«Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду»,**  
представленный на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Актуальность выбранной Кот Екатериной Александровной темы не вызывает сомнения. В настоящее время проблема противодействия преступлениям, совершаемым с использованием сети Интернет неизменно остается в фокусе внимания российских ученых и практических работников правоохранительных органов. И это не случайно, поскольку «информатизация преступности» является парадигмой развития современной криминальной среды.

Особую тревогу вызывает использование сети Интернет для совершения противоправных действий в отношении несовершеннолетних. Действительно, самоубийства детей и подростков – одна из острых проблем современного общества во всем мире. С развитием IT-технологий, в список «традиционных» незаконных действий, добавились новые способы не только доведения людей до самоубийства, но и склонения, побуждения к самоубийству, реализуемые посредством использования интернет-ресурсов, в частности социальных сетей. Особую остроту в последнее время приобрела проблема побуждения несовершеннолетних к совершению самоубийств, путем вовлечения их в «группы смерти», «суицидальные квесты», «опасные челленджи». Указанные обстоятельства со всей очевидностью обуславливают необходимость разработки частной криминалистической методики расследования преступлений, в том числе их криминалистической характеристики.

Необходимость решения этих проблем не только обуславливает научный и практический интерес к избранной Е.А. Кот теме диссертационного

исследования, но и свидетельствует о ее несомненной актуальности и своевременности.

Диссертационное исследование Е.А. Кот является одним из первых научных трудов, посвященных расследованию преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Автором не только разработана частная видовая криминалистическая методика расследования указанных преступлений, но и на основе изучения следственной и судебной практики, результатов опроса следователей Следственного комитета РФ, теоретических положений криминалистики и иных наук, с позиции ситуационного подхода описаны особенности преступлений, в совокупности с научно-методическими рекомендациями, повышающих эффективность расследования преступлений рассматриваемой категории, а также осуществления их криминалистической профилактики.

Следствием желания решить проблемы, связанные с разработкой научно обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, явились основные положения, которые автор вынес на защиту. Все они отличаются конструктивностью, научной новизной и в своем единстве свидетельствуют о доброкачественности результатов исследования, их значительной научной ценности. Среди названных в автореферате основных положений особого внимания заслуживают следующие:

во-первых, с позиции криминалистической науки и расследования преступлений совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, автором предложено определение понятия «технология манипулирования личностью», являющееся важным структурным элементом механизма преступной деятельности исследуемой категории, под которым предлагается понимать совокупность приёмов, средств и методов поэтапно направленного информационно-психологического воздействия субъекта-манипулятора на несовершеннолетнего, осуществляемого как непосредственно, так и путём использования возможностей сети Интернет с целью достижения изменений в его психике, модификации поведения несовершеннолетнего (стр. 11, 19);

во-вторых, разработаны типовые информационные модели преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству (стр. 12, 19–20);

в-третьих, автором предложены научно обоснованные тактические рекомендации по проведению следственных осмотров при расследовании

преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству (стр. 12, 22);

Иные положения не менее значимы для решения проблем, связанных с темой диссертационного исследования, но именно перечисленные привлекают к себе внимание по причине того, что именно они должны быть ключевыми для дальнейшего развития теории и практики расследования данного вида преступлений.

Всё это положительные стороны и моменты диссертационного исследования.

В связи с этим не возникает сомнений в теоретическом и практическом значении исследования, проведённого Кот Екатериной Александровной. Действительно, научная значимость состоит в том, что автором представлено комплексное монографическое исследование теоретических и практических проблем расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Убедительность полученных Е.А. Кот результатов предопределена солидной теоретической и практической основой, а также методологией исследования.

Достоверность изложенных в диссертации выводов не вызывает сомнения поскольку они обеспечиваются значительным временным периодом изучения и использования эмпирического материала, анализом объективных и содержательных научных источников по вопросам теории и практики расследования исследуемой категории преступлений. Кроме того, подтверждаются проведенной их апробацией.

Основные результаты диссертационного исследования автором докладывались на международных, всероссийских, а также региональных научно-практических конференциях и круглых столах. По теме исследования опубликовано 14 статей, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации

Раскрытию избранной автором, достаточно сложной темы, во многом способствовал правильно составленный план исследования, который нашёл своё отражение в структуре работы. Причём все главы и параграфы составляют единую систему, отличаются взаимной согласованностью, отражающей логику проведённого исследования.

Высокое качество проведённого диссертационного исследования не вызывает сомнений. В нём видна глубокая теоретическая проработанность, которая подкрепляется анализом соответствующей теме исследования практики. Однако имеются незначительные замечания, которые обусловлены вполне

понятной краткостью автореферата, к которой автор вынужден прибегнуть ввиду предъявляемых требований. В связи с этим, хотелось бы отметить, что автор, рассматривая следовую картину преступлений исследуемой категории указал, что в процессе расследования следователю нередко приходится сталкиваться с применением активных способов противодействия, направленных на сокрытие следов преступления (с. 19), однако из-за некоторого схематизма из автореферата не вполне понятно, какие именно средства сокрытия следов применяются при совершении данного вида преступлений (стр. 19).

Кроме того, автором приводится утверждение о том, что к производству следственных действий, связанных с извлечением и фиксацией криминалистически значимой информации из объектов компьютерной техники и электронных устройств, необходимо привлекать специалистов в сфере информационных технологий, к числу которых следует отнести именно тех, которые обладают специальными знаниями и профессиональной компетенцией в сфере производства компьютерных (компьютерно-технических) судебных экспертиз (стр. 13, 23). Данный вопрос, как представляется, должен быть разъяснён автором диссертации.

Конечно же, думается, что в самой диссертации имеется вполне исчерпывающий ответ на эти вопросы. Да и сама постановка их является следствием проявления такой положительной стороны проведённого диссертационного исследования, как увлечённость автора, которой не может не заразиться читающий автореферат. По этой причине названные вопросы, которые возникли при прочтении автореферата, нельзя рассматривать как существенный недостаток, а просто лишь как повод к интересной, увлекательной дискуссии.

В целом следует отметить, что рассматриваемое диссертационное исследование отличается смелостью, независимостью суждений, оригинальностью подходов в рассмотрении поставленных задач. Особо следует отметить высокий теоретический уровень, проведённого исследования.

На основе изложенного полагаю, что диссертация Кот Е.А. на тему «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Кот Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 –

криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен профессором кафедры криминалистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», доктором юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессором Владимиром Алексеевичем Мещеряковым.

*25.03.2022г.*

Профессор кафедры криминалистики  
Воронежского государственного университета  
доктор юридических наук, профессор



В.А. Мещеряков

Подпись В.А. Мещерякова удостоверяю

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Мещеряков Владимир Алексеевич, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), профессор кафедры криминалистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», профессор; адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, д. 1, телефон: +7 (473) 220-75-21; e-mail: office@main.vsu.ru сайт: <https://www.vsu.ru/>.

